第四章 光的折射 透镜 检测卷(B)

（时间：60分钟　满分：100分）

一、选择题（每题3分，共36分）

1．小华让激光笔发出的激光束通过不均匀的蜂蜜水，会看到如图所示现象，这是由于
发生了　（  ）

  A．光的直线传播  
B．光的反射    
C．光的折射  
D．光的色散
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2．如图所示，是光在空气和玻璃两种介质中传播的情形，下列说法中正确的是　（  ）

  A．入射角等于30°    



B．折射角等于50°

  C．NN'是界面    




D．MM'的右边是玻璃

3．已知玻璃的折射率大于空气的折射率，当一束激光AO由空气斜射A平行玻璃砖的上表面，经两次折射后从玻璃砖的下表面射出，下列所作的四个折射光路图中，可能正确的是　（  ）
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4．常言道，水火不相容，但用透明冰块磨制成的一个光学器材却可以取火，这个器材相当于下面的　（    ）

  A．平面镜    

B．凸面镜    
C．凸透镜    
D．凹透镜

5．用水彩笔在磨砂电灯泡的侧面画一个你所喜欢的图案，然后接通电源，拿一个凸透镜在灯泡和白墙之间移动，下列情况不可能发生的是    (    )

  A．能在墙上看到倒立、缩小的所画图案的像

  B．能在墙上看到倒立、放大的所画图案的像

  C．只能在墙上看到放大的所画图案的像

  D．不能在墙上看到所画图案的像

6．下列与光现象有关的说法中错误的是    （　　）

  A．手影是根据光的直线传播形成的

  B．老花镜的镜片是用凸透镜制成的

  C．摄像机利用了凸透镜能成倒立缩小的虚像的原理

  D．色光的三原色是红、绿、蓝

7．一简易照相机的镜头焦距为6 cm，则该相机中胶片离镜头的距离应为  (    )

  A．小于6 cm    



B．大于6 cm，小于12 cm

  C．大于12 cm．小于24 cm    
D．大于24 cm

8．在“探究凸透镜成像规律”的实验中，点燃的蜡烛放在凸透镜前某位置处，在光屏上成一清晰的像．现将蜡烛向远离透镜方向移动一段距离，移动光屏后，又在屏上成一清晰像，则    (    )

  A．像变小，像距变大    


B．像变大，像距变小

  C．像变大，像距变大    


D．像变小，像距变小

9．如图所示，a、b、c、d是距凸透镜不同距离的四个点，F为焦点．下列几种光学仪器的成像原理与物体在不同点时的成像情况相对应，下列说法正确的是  (    )

  A．照相机是根据物体放在d点时的成像特点制成的

  B．幻灯机是根据物体放在c点时的成像特点制成的

  C．使用放大镜时的成像情况与物体放在a点时的成像情况相似

  D．人眼看物体时的成像情况与物体放在F点时的成像情况相似
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10．小明做“研究远视眼的矫正”实验中，他把凸透镜看作眼睛的晶状体，光屏看做眼睛的视网膜，烛焰看作是眼睛观察的物体，小明拿一个远视眼镜放在凸透镜前，光屏上出现烛焰清晰的像，如图所示．而拿走远视眼镜则烛焰的像变得模糊，下列操作能使光屏上重新得到清晰像的是    (    )

  A．将光屏适当靠近凸透镜

  B．将蜡烛适当靠近凸透镜

  C．同时将光屏和蜡烛适当靠近凸透镜

  D．将光屏适当远离凸透镜或将蜡烛适当远离凸透镜

11．人的眼睛像一架神奇的照相机，晶状体相当于照相机的镜头（凸透镜），视网膜相当于照相机内的胶片若来自近处物体的光线，经晶状体折射后成像情况如图，则正确的说法是    (    )

A．该眼是近视眼，应配戴凹透镜矫正  B．该眼是近视眼，应配戴凸透镜矫正

  C．该眼是远视眼，应配戴凹透镜矫正  D．该眼是远视眼，应配戴凸透镜矫正

12．昆虫观察盒的盒盖是一个凸透镜（如图所示），盒盖到盒底的距离为10 cm，利用凸透镜能成正立、放大像的原理可以方便地观察小昆虫．在一次实验中，小明不小心把盒盖上的凸透镜打碎了，为了修好观察盒，老师分别给他提供了焦距为4 cm、8 cm、10 cm和12 cm的凸透镜各一个，他应该选择    (    )

  A．焦距为4 cm的凸透镜    

B．焦距为8 cm的凸透镜

  C．焦距为10 cm的凸透镜    

D．焦距为12 cm的凸透镜

二、填空题（每空2分，共32分）

13．如图所示，a、b是在水中的物点发出的光经水面折射
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后的两条光线，用A、B分别表示该物点（或像点）和它的像点（或物

点），其中A是_______．

14．当太阳光透过三棱镜发生_______射时，我们可以观察到多种色光．

15．在电影院偷拍是制作盗版电影惯用的方法。为此，科学家发明
了一种反盗版电影的装置，将装置安装在银幕后面，其发出的红外线
通过银幕上的小孔射向观众席上的偷拍摄像机，在感光底片上成倒
立、_______的_______像，从而形成干扰亮点。此装置的使用_______（填“不会”或“会”）影响观众的观看。

16．照相机镜头的作用相当于一个_______透镜；显微镜的目镜是一组透镜，它的作用相当于一个_______透镜．

17．在森林中旅游时，请不要随意丢弃饮料瓶，因为饮料瓶内进入水后，相当于一个_______镜，对太阳光有_______作用，容易引发火灾．

18．如图所示，在研究凸透镜成像规律的实验中，光屏上呈现了烛焰倒立清晰的像．如果去掉光屏，眼睛在A处_______（填“能”或“不能”）看到这个像，原因是_______．
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19．如图所示，投影仪的镜头相当于一个焦距为10 cm的凸透镜，当物体到镜头的距离在_______时，在屏幕上就可以看到倒立、放大的像；投影仪上有一块平面镜，它的作用是_______，使像能够投射到屏幕上．

20．如图是小阳制作的多用途手电筒，AB处是可插入胶片的小插口，CD、EF是可左右伸缩的套筒，DF处装入凸透镜．当手电筒先作照明用时，调节套筒，使灯泡灯丝处于_______位置，射出平行光线；在此基础上，作幻灯机使用时，在AB处插入幻灯片，接下来应把套筒向_______（填“左”或“右”）移动，才能在前方屏幕上观察到_______（填“正立”或“倒立”）放大的实像．

三、解答题（9分＋5分＋6分＋6分＋6分，共32分）

21．(1)“猴子捞月”的故事家喻户晓，小猴子看见水中月亮之后惊呼“月亮掉水里了”，惹得众猴子争相捞月．如图所示，小猴子的眼睛用点A表示，小猴子看见的水中月亮，用点B表示，请你画出小猴子看见水中月亮的光路图，要求画出月亮真实的位置（用点C表示），并保留必要的作图痕迹．

    (2)图中L为凸透镜，MN为其主光轴，O为光心，若物体AB经凸透镜成的实像为A'B'，试用作图的方法确定凸透镜的一个焦点F，并在图中标出F的位置．

(3)根据图中光的传播方向，在虚线框内画上凸透镜或凹透镜．
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22．临近毕业，承承所在班级拍摄毕业照时，摄影师看到两边有些同学没有进入镜头，他及时进行了调整，顺利完成了拍照，请你说说摄影师是怎样进行调整的？

23．如图所示，是某物理实验小组用蜡烛、凸透镜和光屏在光具座上研究下凸透镜成像规律的实验装置．
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    (1)将蜡烛、凸透镜和光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛后，发现无论怎样移动光屏都找不到蜡烛的像，其原因可能是    (    )

    A．光屏、凸透镜和蜡烛的中心不在同一高度    B．物距小于透镜的一倍焦距

    C．蜡烛在透镜的两倍焦距处                  D．蜡烛在透镜的焦点上

    (2)如果凸透镜焦距为10 cm，当透镜到蜡烛的距离为15 cm时，移动光屏，在光屏上可得到倒立、_______的实像．

    (3)当光屏上出现蜡烛清晰的像时，如果用遮光板挡住透镜的上半部分，我们观察光屏时，将会在光屏上看到    (    )

    A．蜡烛像的下半部分    


B．蜡烛像的上半部分

    C．蜡烛完整的像，像的亮度变暗  
D．蜡烛完整的像，像的亮度不变

24．(1)小强做光的色散实验，看到白光经三棱镜折射后，光屏上出现了红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫的彩色光带，产生了一个问题：红光、紫光对凸透镜的焦距是否相同？于是他分别用红光和紫光平行于同一个凸透镜的主光轴射入进行验证．

    A．请你在图甲中画出红光、紫光经凸透镜折射后的光线（图中F1、F2两点表示焦点）．

B．小强得到的结论是：_______．
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  (2)如图乙所示，小丽探究凸透镜成像规律，适当移动在光具座上的蜡烛和透镜的位置，在光屏上得到一个缩小的像；保持蜡烛和光屏的位置不变，使透镜向蜡烛移动，在光屏上得到一个放大的像；然后，保持蜡烛和透镜现在的位置不变，将原来透镜更换为一个焦距较小的凸透镜做实验，使光屏向_______移动，得到了一个清晰的像．

25．阅读文字材料，完成后面的问题：

透镜的焦距f的长短标志着折光本领的大小，焦距越短，折光本领越大，通常把透镜焦距的倒数叫做透镜的焦度，用Φ表示，即
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，如果某透镜的焦距是0.5m，它的焦度是：Φ＝
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＝2 m－1．平时说的眼镜片的度数，就是镜片的透镜焦度乘100的值，例如，400度远视镜片的透镜焦度是4m－1，它的焦距是0.25m．

注意：凸透镜（远视镜片）的度数是正数，凹透镜（近视镜片）的度数是负数．

若你所戴近视眼镜镜片的焦距为0.2 m，则该镜片的焦度为______m－1，度数为___度．

参考答案
1．C  2．D  3．B  4．C  5．C  6.C  7.B  8.D  9.B  10.D  11．D  12.D  

13．像点  14.折　15．缩小　实　不会　16凸　凸　17．凸透　会聚　
18能　光会聚成实像后继续向前传播，进入人的跟睛，所以能看到　
19．大于10 cm小于20 cm　改变光的传播方向　
20.焦点　右　倒立　
21如图所示
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22．远离同学们（增大物距）并减小暗箱的长度（减小像距）  
23.(1)ABD  (2)放大　(3)C 
24．(1)A　如图所示　B．红光对凸透镜的焦距大，紫光对凸透镜的焦距小　(2)凸透镜（左）

25.5　－500
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